
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 1人 14人 1人 2人 2人 12人 25人 7人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 1人, 1%

②20代, 14人, 22%

③30代, 1人, 2%

④40代, 2人, 3%
⑤50代, 2人, 3%

⑥60代, 12人, 
19%

⑦70代, 25人, 
39%

⑧80歳以上, 
7人, 11%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 0人, 0%

②20代, 0人, 0%

③30代, 0人, 0%

④40代, 0人, 0%

⑤50代, 0人, 0%

⑥60代, 12人, 
44%

⑦70代, 10人, 
37%

⑧80歳以上, 
5人, 19%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 31人 32人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 31人, 
49%

②女性, 32人, 
51%

【問２】性別を教えてください

①男性, 18人, 
67%

②女性, 9人, 
33%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 6人 2人 18人 1人 20人 15人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

アルバイト（2人）・公務員（8人）・パート（2人）・NPO・消費
者友の会団体職員・農業

①会社員, 6人, 10%

②自営業, 2人, 3%

③主婦, 18人, 
29%

④学生, 1人, 
2%

⑤無職, 20人, 
32%

⑥その他,
 15人, 24%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 1人, 3%

②自営業, 1人, 3%

③主婦, 3人, 
11%

④学生, 1人, 4%

⑤無職, 17人, 
61%

⑥その他,
 5人, 18%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 30人 17人 7人 11人 12人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

要約筆記ノートテイク訓練（3人）・新任研修（8人）・消費者友の
会・ホームページ

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 30人, 
39%

②質問内容に関心

がある, 17人, 22%

③知人に誘われ

た, 7人, 9%

④議員からの

情報提供, 11人, 
14%

⑤その他, 12人, 
16%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が
ある, 19人, 51%

②質問内容に関心が

ある, 7人, 19%

③知人に誘われた, 
2人, 5%

④議員からの情

報提供, 8人, 22%

⑤その他, 1人, 
3%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他

合計 18人 9人 15人 11人 12人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

要約筆記サークル・研修案内（3人）

①議会広報, 18
人, 28%

②市議会ホー

ムページ, 9人, 
14%

③知人からの

情報提供, 15
人, 23%

④議員からの

情報提供, 11
人, 17%

⑤その他, 
12人, 18%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 10
人, 32%

②市議会ホー
ムページ, 4人, 

13%③知人からの情
報提供, 5人, 

16%

④議員からの情
報提供, 11人, 

36%

⑤その他, 
1人, 3%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 25人 25人 0人 0人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

①よく分かった, 
25人, 50%

②分かった, 25
人, 50%

③あまり分からなかっ

た, 0人, 0%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
12人, 46%

②分かった, 14
人, 54%

③あまり分からなかった, 
0人, 0%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 20人 29人 0人 0人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

一部どの小項目の質問かわからなかい人がいた。よく理解できる質問の
人と的はずれな質問をしているため理解できない人がいた。

①よく理解でき

た, 20人, 41%

②理解できた, 
29人, 59%

③あまり理解できなかっ

た, 0人, 0%
④理解できなかった, 

0人, 0%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 12人, 48%
②理解できた, 

12人, 48%

③あまり理解できなかった, 
1人, 4%

④理解できなかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 23人 22人 12人 10人 14人 2人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

パワーポイントなどで投影して説明してほしい

23人

22人

12人

10人

14人

2人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

11人

8人

6人

7人

4人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 15人 13人 0人 0人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

もう少し棒読みでないほうが理解しやすい

①よく理解できた, 
15人, 54%

②理解できた, 
13人, 46%

③あまり理解でき

なかった, 0人, 0%

④理解できなかっ

た, 0人, 0%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 
9人, 39%

②理解できた, 13
人, 57%

③あまり理解できな

かった, 1人, 4%

④理解できなかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 24人 21人 2人 11人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 24
人, 41%

②2～5回　, 21
人, 36%

③6～10回, 2人, 
4%

④11回以上, 11
人, 19%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 2人, 
8%

②2～5回　, 13人, 
54%

③6～10回, 2人, 
9%

④11回以上, 7人, 
29%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 20人 30人 0人 0人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

声が小さい人がいた。

①大変聞きや

すかった, 20人, 
40%

②聞きやすかっ

た, 30人, 60%

③少し聞きにくかっ

た, 0人, 0%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす
かった, 8人, 

36%

②聞きやすかった, 
10人, 46%

③少し聞きにくかった, 
2人, 9%

④聞きにくかった, 
2人, 9%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 20人 30人 0人 0人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 20人, 40%②役立った, 30
人, 60%

③あまり役立たない, 0
人, 0%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
7人, 41%

②役立った, 8人, 
47%

③あまり役立たない, 
2人, 12%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 9人 11人 28人 11人 12人 14人 13人 11人 11人 19人

どのような問題意識
を持ち、何を質問し、
何を変えさせ結果を
出せたか。

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

9人

11人

28人

11人

12人

14人

13人

11人

11人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

7人

4人

8人

3人

4人

5人

6人

2人

10人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない

合計 30人 23人 7人 3人 2人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
30人, 46%

②毎号ではな

いが、ある程

度読んでいる, 
23人, 35%

③数える程度しか読

んだことがない, 7人, 
11%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 3人, 5%
⑤見かけたこともない, 

2人, 3%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
17人, 63%

②毎号ではない

が、ある程度読
んでいる, 8人, 

30%

③数える程度しか読ん

だことがない, 0人, 0%

④見かけるが、読んだこと
はない, 2人, 7%

⑤見かけたこともない, 0
人, 0%

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他

合計 6人 34人 15人 6人 15人 31人 0人

令和4年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

6人

34人

15人

6人

15人

31人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人 40人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

3人

12人

6人

5人

15人

2人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考・Ｒ４第１回定例会結果※　【問１５】



令和４年第２回定例会 議会傍聴者アンケート

問 16（自由意見欄） 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・環境対策について質問されていたが、市で行っているクリーン作戦、地区によって出ないとこ

ろもあるし、すぐゴミが捨てられるのが現状である。ボランティア的にゴミ拾いをするばかり

でなく、ポイ捨てをしない意識を高めるような働きかけが欲しい。

・ゴミや不妊治療など気になっていた問題提起がよかった。回答もわかりやすかった。

・議員、質問の相手、それぞれが簡潔に話をされていたため、内容が大変理解しやすかった。ま

た、具体的なデーターや背景が話に含まれていたため、議論を聴き取りやすかった。

・笠間市の問題と課題を明確にして、それをどう解決し結果に結びつけることが肝要。

・ＮＰＯに関する質問は、マトを得たシャープな質問でよかった。但、実行し結果を出さなけれ

ばＮＧ。

・質疑応答の中から実際現場に行われている具体的な事が知りたいと興味を持ちました。

・学校の複数担任制については、ぜひ力を入れてほしいと思います。

・的を得ておらず、ダラダラとわかりにくい質問の人がいた。市議会のレベルを下げていると思

った。

【質問者（議員）に関すること】

・市議の方がいねむりをしていました。

・議会中に議員同志の私語をしている人が見られる。声も聞こえた。議長は、注意すべきだと思

います。

・質問の意図がわからない人がいた。

・自分の言葉になっていない。読み上げてる感がある人がいた。

・議論が平たんで掘り下げ不足である。

・質問をして回答をしてそれで終わりでは、何の発展もない。

【答弁者（執行部）に関すること】

・学校の内容の答えが通り一辺になっているように思えました。もう少し子どもに対する心づか

いが必要ではないでしょうか。

・いつまでに、誰が何をやるのかの明確化が最重要です。

・また担当、答弁者も時前に用意されたものを読み上げているようで、議会全体がもっと自己の

主張や意見が聞かれる活気あるものにしてほしい‼
・いねむりをしている人がいました。

・市の長い答弁を聞くだけで疲れた。



【議員全般に関すること】

・退席議員の欠席理由（病気・公的理由・私的な件等）を議長説明する必要があると思います。

（一人の議員は、途中から、着席した。）

・議員は、課題と宿題を行政に与えることが大事。

・議会中、寝ている議員がいる。ずっと寝てる人がいる。

【議会運営・施設に関すること】

・モニターに時間など、傍聴席から見やすい状況が整えられていると感じた。

・ディスプレーの使い方を検討してほしい。

・大画面に議員名・時間（経過）の表示を。

・小画面（ディスプレイにしては）

・大画面には、議員の表情やパネルを見たい。

・市長・議長の椅子が特別なものは、違和感。

・オンラインでの傍聴の映像にも、質問以外の議員の態度が見えると公然と寝る議員がいなくな

るのでは。

【その他の意見】

・「議会だより」で特集を組んでください。

・カーボンニュートラルとは何か。

・なぜ必要か。

・笠間市での具体的取り組みについて

・市役所、企業、市民のそれぞれの役割は。

・時間の配分について

現行 10：00～11：00 1人目 要望

11：00～11：20 休憩 11：00～11：10 休憩

11：20～12：20 2人目
・今、笠間市での動きや方向づけがわかりとても意義のある時間でした。ありがとうございまし

た。

・いつどんな質問があるのかわかれば広報等で知りたいと思いました。

・とても興味深かったです。

・毎回、市内の小中学生などに、見学傍聴してもらうと議会の質も上がり、寝ている人もいなく

なるし政治への関心をもつ教育にもつながるのでは・・・・

・議会で年間 1度も質問しない議員がいる。一般的に問題意識や住民の苦しみをわからない人と
みなす。この際、議会内で、定数削減を検討してみてはいかがですか。23人から 21人か 20
人にしてはいかがですか。少人数にすれば、競争が生じてより活性化すると思います。

・新議員の自己紹介のレビューがあればよかったと思いますが、ご検討ください。


